



Абай атындағы Қазақ ұлттық педагогикалық университеті
Казахский национальный педагогический университет имени Абая



ХАБАРШЫ ВЕСТНИК

«Тарих және саяси-әлеуметтік ғылымдар» сериясы
Серия «Исторические и социально-политические науки»

№ 3 (18), 2008



Алматы

ИСТОРИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ГОРОДОВ СТЕПНЫХ ОБЛАСТЕЙ КАЗАХСТАНА В XIX - НАЧАЛЕ XX ВЕКА

Г.Н.Ксенжик -

к.и.н., доцент, Костанайский инженерно-экономический университет им. М. Дулатова

Возникновение городов и их топографическое расположение на территории региона непосредственно связаны с организацией административного устройства края. Города Степных областей Казахстана можно разделить на три группы: образованные в XVIII веке, в связи со строительством укрепленных линий – Оренбургской, Яицкой, Горькой, Иртышской, Колыванской и других линий (Семипалатинск, Усть-Каменогорск, Павлодар и др.); возникшие в результате проведения в жизнь "Устава о Сибирских киргизах" в 1822 г. и "Устава об Оренбургских киргизах" в 1824 г. (Акмолинск, Атбасар, Кокчетав и др.); города, возникшие в результате проведения в жизнь "Временного положения об управлении в степных областях Оренбургского и Западно-Сибирского генерал-губернаторства" от 21 октября 1868 года (Кустанай и др.).

Проблемы развития городов в первой четверти XIX века неоднократно рассматривались царским правительством и специальным комитетом во главе с князем Львовым и сенатором Н. Дубенским. В частности, была выработана классификация городов - большие (с населением свыше 25 тысяч человек), средние (от 5 до 25 тысяч человек), малые (менее 5 тысяч человек).

Города Семипалатинск и Усть-Каменогорск образованы в XVIII веке в связи со строительством Иртышской укрепленной линии.

Город Семипалатинск был основан первоначально как крепость, которая была построена в 1718 году. В течение пятидесяти лет трижды менялось место крепости вследствие того, что река Иртыш выходила из берегов, топила острова и низины и подмывала земляное основание деревянных стен. Пока не утвердилось, наконец, четвертое в 1766 году, где и поныне стоит Семипалатинск.

Первоначально Семипалатинская крепость относилась к Томской губернии и Бийскому уезду. находилась под $97^{\circ}29'85''$ северной широты и под $97^{\circ}85'$ восточной долготы, на Иртышской линии, по правому берегу реки Иртыш, расстоянием от Москвы в 3686, Санкт-Петербурга в 4394, от Тобольска в 1361 верстах (1 верста = 1,06 км). Построена крепость была первоначально деревянной в 1718 году полковником Ступиным на том самом месте, где располагался редут Семипалатинский.

Семипалатинский редут находился между Семипалатинской и Ямышевской крепостями, расстоянием от первой в 15, а от последней в 246 верстах. Стоял на ровной и песчаной местности, по правому берегу Иртыша, имел до 15 обывательских домов. Посреди этого редута протекала река, которая ни в какую стужу не замерзала. За Иртышом имелся остров, называемый Канонерским, который огибал проток Подстепной /1, 884/.

Семипалатинская крепость свое название получила от семи палат или каменных строений, которые от нее находились вверх по реке в 13 верстах. Крепость имела четырехугольную фигуру, с выходящими из середины боков бастионами и двойными флангами. Большая часть наружных стен укрепления была каменная. Камень брали в горах, лежащих вблизи Иртыша, он имел красноватый цвет. В крепости имелась каменная церковь и гауптвахта. Крепость имела два вооруженных пушками бастиона и трое ворот - Ямышевские, обращенные в сторону Омска, Семипалатинские, выходящие к крутыму берегу Иртыша, и Усть-Каменогорские - восточные /2, 11-12/.

Выше и ниже крепости находились двести обывательских домов, обнесенные вместе с крепостью рвом. Предместье, лежащее выше крепости, меньше нижнего и отделено от крепости ключом. Жители состояли из купцов, казаков и отставных драгун. За рекой Иртыш находился меновой двор для торговли с киргизами, бухарцами, ташкентцами и другими. Но торг был менее значителен, чем в крепости Святого Петра. На казахской стороне из берега реки Иртыш добывали белую глину, которую использовали для побелки домов.

Семипалатинская крепость по высочайшему учреждению 8 октября 1783 году объявлена была городом, позже упраздненным, а уездным городом учреждена Бийская крепость. Здесь находилось частное Семипалатинское комиссарство, принадлежавшее Бийскому земскому суду /1, 881/.

С учреждением Колыванского наместничества уездный город Семипалатинск был причислен в 1797 году к Тобольской губернии. В 1804 году, с открытием Томской губернии, уездный город Семипалатинск был упразднен, а Семипалатинская крепость причислена к Томской губернии

В Семипалатинской крепости учреждена в это время таможня и построены меновые дворы по обеим сторонам Иртыша для торга с бухарцами и киргизами Средней орды. Привозные товары состояли из бумажных материй, шитых халатов, хлопчатой бумаги, верблюжьей шерсти, лошадей и рогатого скота. В 1822 году, с изданием Общего Учреждения для управления Сибири, образована Омская область, и Семипалатинская крепость возведена в окружной город Омской области. В 1838 году, с изданием особого положения для управления Сибирскими киргизами, окружной город Семипалатинск упразднен и причислен к Бийскому уезду Томской губернии, а 19 мая 1854 года Семипалатинск, назначен областным городом Семипалатинской области.

К 70-ым годам XIX века крепость в Семипалатинске на южной стороне уже разрушилась; окружена была сухим рвом и каменной стеной. В крепости помещались красивая каменная церковь, дома коменданта и представителей военных властей, казармы и некоторые другие строения. К западу от крепости располагался казачий редут. Город лежал в полуверсте к северу от крепости. Он походил на большую, широко раскинутую деревню, так как состоял преимущественно из деревянных строений, крытых дерном или земляною насыпью. В городе находились 1 каменная и 8 деревянных мечетей - три в верхней части, а пять во второй. На Меновом дворе находилась соборная мечеть, деревянный гостиный двор и таможня, а в южной стороне города было множество киргизских юрт.

Семипалатинск населен был русскими, татарами, ташкентцами, бухарцами и киргизами. Рыхлый песок, едуваемый ветром в высокие бугры, затруднял движение на улицах. Небольшие сады располагались только вдоль берега Иртыша. Арбузы росли хорошо, дыни только при хорошем уходе, несмотря на невысокую жару летом. Поля, принадлежащие Семипалатинску, лежали в 25 верстах к северу от него. Сеяли преимущественно яровые хлеба, пшеницу, яровую рожь и овес.

Число жителей в Семипалатинске с каждым годом увеличивалось: если в 1835 году в нем насчитывалось 3246 жителей обоего пола, проживающих в 633 домах; то в 1851 году было 5727 жителей обоего пола и 880 домов; в 1863 году - 9633 жителей обоего пола и 1156 домов, из них 8 каменных: домовладельцев 912, городской земли 8678 десятин, городских доходов 11365 рублей; в 1870 году - 10140 жителей обоего пола и 1353 дома. В 1870 году находились в Семипалатинске: уездное училище, женское училище 3-го разряда, приходская станичная казачья школа, 5 магометанских училищ, библиотека, больница, военный лазарет, три магазина и базар и проходило в год 2 ярмарки: с 15 мая по 15 июня и с 15 декабря по 1 января/3, 555/.

Степной Генерал-губернатор указом № 531 от 27 января 1887 года приказал ввести при киргизских сельскохозяйственных школах в Семипалатинске обязательное разведение табака, для чего были выписаны семена и обучены ученики Вернинского казенного сада /4/.

По данным первой всеобщей переписи населения 1897 г., город Семипалатинск имел 3436 дворов с 5492 человек обоего пола и 1 слободку с 2900 человек обоего пола /5/.

В 1909 году в городе Семипалатинске с казачьим фортостом насчитывалось мужчин - 4293, женщин - 4273. Горожане содержали скот:

	верблюдов	лошадей рабочих	лошадей не раб.	быков не раб.	коров	баранов	свиней
у всех жител., кроме киргизов	5	425	112	25	330	30	35
у киргизов	-	45	25	5	35	48	-

Занимались горожане также рыболовством. Так, в 1909 году белой рыбы наловили 80 пудов, а красной - 50 пудов. В городе Семипалатинске развивались различные ремесла, так, в 1909 году, по статистическим данным, числилось: хлебопеков 3; булочников 2; кондитеров 2; кузнецов, слесарей и медников 7; портних 9; сапожников 12; поваров 2; плотников 18; столяров 10; каменщиков 4; печников 5 /6/.

Город рос, и в начале XX века жилых казенных домов было 11, частных 67. Магазинов для складирования товара: казенных 1, общественных 8. Некоторые Семипалатинские улицы имели торговые названия: "Ташкентская" и "Миркурбановская". Старшина ташкентских купцов - Миркурбан Ауков - был жалован чином хорунжего, золотой медалью на Владимирской ленте, земельным участком от царского правительства /7/.

Город Семипалатинск являлся центром местной мукомольной, пивоваренной, винокуренной и кожевенной промышленности и вел обширную торговлю с пограничными провинциями Китайской империи и Монголии. Так, в 1866 году в Семипалатинске было 4 кожевенных завода с 23 рабочими. По отчету губернатора Семипалатинской области за 1870 г., находится в Семипалатинске 5 кожевенных заводов с 14 рабочими, 2 салотопенных завода (4 рабочих) 5 мыловаренных завода (9 рабочих), 1 скорняжный завод (2 рабочих), 16 кирпичных заводов с 49 рабочими /3, 556/.

По данным Городской управы за 1906 год, его обороты выражались в сумме 25 миллионов рублей; в 1911 - 93 миллиона рублей. До 1907 года здесь работали два банка с оборотом в 158 миллионов рублей, в 1912 году банков стало пять, и в них обороты достигли 450 миллионов.

Город Семипалатинск, расположенный на берегу судоходного Иртыша и связывающий в один узел торговые пути богатого Алтая, Семиречья, южной части Семипалатинской области и приграничных провинций Китая, с давних пор является самым крупным, после города Омска, центром торговли и промышленности Степного края. До 1900 года по Иртышу в Семипалатинск и выше ходили около 15 баксирных пароходов; в 1911 году уже 56 пароходов, в том числе 28 пассажирских и 28 баксирных.

По официальному отчету заведующего Иртышской описной партией за три года (1909-1911) отправлено из Семипалатинска и прибыло в Семипалатинск водным путем различных грузов (см.табл.1).

Таблица 1

Годы	Прибыло	Отправлено	Всего
1909	2624000	5113000	7737000
1910	2681000	2922000	5606000
1911	3354000	2724000	6078000

По данным транспортной конторы, за те же годы ими доставлено и вывезено из Семипалатинска гужевым способом грузов (см.табл.2).

Таблица 2

Годы	Прибыло	Отправлено	Всего
1909	732000	788000	1520000
1910	680000	900000	1589000
1911	646000	920000	1566000

В начале XX века в связи увеличивающимся грузопотоком через город Семипалатинск рассматривался вопрос строительства Южно-Сибирской железнодорожной магистрали с Уральска на Семипалатинск /8, 12/.

Усть-Каменогорск – город Семипалатинской области - находился в 203 верстах к юго-востоку от Семипалатинска, по почтовой дороге в Бухтарму, на красивой, ровной, правой стороне реки Иртыш. Город со всех сторон был окружен горами и расположен на ровной треугольной площадке, которая со всех сторон отрезана течением сливающихся у самого города рек Ульбы и Иртыша, третий бок треугольника окаймлен горами, которые образовывали здесь прямой вал без всяких вырезок в гребне /9, 315/.

Основан Усть-Каменогорск в 1719 году Лихаревым, когда он возвращался с верховьев Иртыша, где ему было поручено отыскать золотую руду. Название получил оттого, что здесь оканчивались каменные горы, из которых Иртыш выходил, как из ворот. Лихарев по болезни не мог полностью благоустроить крепость и поручил это подполковнику Ступину и инженеру Летранжу. Из-

за осыпающегося берега Иртыша крепость была основана в некотором отдалении от берега, верстах в двух выше устья реки Ульбы. Вокруг крепости располагались ров и палисадник, а впоследствии - земляной вал. Джунгарский хан Цеван-Аралтан, ведший войну с Китаем в это время, не препятствовал устроению крепости, но наследник его Галдан-Церен, после окончания войны, с 1739 года начинает настаивать на уничтожении крепости.

С 1745 года крепость Усть-Каменогорск принадлежала Сибирской губернии, в 1783 году вошла в состав Колывановского наместничества, в 1796 году причислена к Тобольской губернии. В 1822 году сделана окружным городом вновь учрежденной Омской области, по упразднении которой в 1838 году Усть-Каменогорск причислен к Томской губернии, в 1854 году при открытии Семипалатинской области вошел в ее состав как безъездный город. Город по местоположению разделялся на две части: крепость и от нее в 130 саженях сам город (1 сажень=2,13 м.). По сведению за 1876 г., число жителей Усть-Каменогорска составляло 4711 душ обоего пола (2844 мужского пола), из которых дворян - 216, купцов - 234, мещан - 1912. По данным первой всеобщей переписи 1897 г. в Усть-Каменогорске насчитывалось 8616 жителей обоего пола.

Постройки в городе напоминали сибирские деревни. Только в середине города встречались пять, шесть деревянных домов с городской отделкой. Каменных домов не было. Задние улицы напоминали деревню, где низкие дома были разъединены большими огородами, а улицы состояли из невысоких тынов.

Усть-Каменогорск имел во владении 648 десятин, из которых под городом 78 десятин (1 десятина=1,46 га). Жители занимались пчеловодством, которое было введено здесь еще в 1777 году, хлебопашеством на землях Алтайского горного округа, огородничеством и частью работами на золотых промыслах Томской губернии. Ремесленников в 1876 году было 70; ремесла удовлетворяли только местные потребности. Получила развитие обрабатывающая промышленность по переработке животноводческого сырья, и в 1876 году имелось 11 заводов.

Торговля Усть-Каменогорска в конце XIX века была ограничена; местные купцы, для удовлетворения нужд местных жителей, торговали скотом, закупаемым в степи, а также пушниною, получаемую из окрестных селений; эти предметы отправляли преимущественно на Ирбитскую ярмарку /10, 371-372/.

Возникновение Семипалатинска и Усть-Каменогорска, их топографическое расположение на территории региона непосредственно связано с географическими особенностями местности и с организацией административного устройства края.

Город Павлодар расположен на кругом обрыве высокого холма. Основан он под именем Коряковского форпоста. В 1720 г. для связи между собой крепостей, построенных на Иртышской линии, возведено семь форпостов, находившихся вблизи Ямышевской крепости. Один из них был назван Коряковским /11, 234/.

Росту Коряковского форпоста способствовало наличие озера, богатого поваренной солью. Озеро получило свое название по фамилии купца Корякова. В форпостах находились его амбары, хранившие несколько сот тысяч пудов соли, кроме того, соль хранилась в скирдах, покрытых рогожами. На озерах добыча соли производилась вручную, а затем куски соли вывозились к берегу Иртыша, оттуда далее, водным путем, она отправлялась в Тобольский и Томский центры, по казачьим станциям, на пограничные линии и на Урал /12, 139/.

Образовавшиеся при форпосте поселения в 1854 году вошли в состав 7-го полка Сибирского казачьего войска под названием Коряковской станицы /13, 5/.

В станице развивались земледелие и торговля, но отсутствие банка, почты и телеграфа тормозило их дальнейшее развитие. Для того чтобы решить эти проблемы, купцы стали ходатайствовать о переводе станицы в ранг города, но для этого требовалось определенное количество жилых и хозяйственных построек, необходимое число жителей. В 1859 году такое ходатайство купцов было отклонено. Впоследствии был найден способ, как обойти закон. В сентябре 1860 г. у Александра II родился сын Павел. В честь такого события было решено просить высокой царской милости даровать Коряковке имя царского сына. 4 апреля 1861 г. Коряковская станица была преобразована в заштатный город.

По временному положению от 21 октября 1868 г. Павлодар стал уездным городом. В нем насчитывалось 219 домиков и 4632 жителя. Путешественники О. Фингли и А. Брем в 1882 году обратили внимание на выгодность пароходного сообщения по Иртышу для местной торговли. Это обстоятельство в скором времени превратило город Павлодар в один из основных пунктов вывоза хлеба. По данным за 1899 г., на складах города скапливалось от 300000 до 400000 пудов хлеба.

В городе Павлодаре не было крупных оптово-товарных складов и почти отсутствовала промышленная деятельность.

По отчетам заведующего Иртышской описной партии грузооборот города Павлодара выражался в следующих цифрах (см.табл.3):

Таблица 3

Годы	Прибыло	Отправлено	Всего
1909	1671600	2788100	4429700
1910	3246400	5053100	8299500
1911	2650400	4944100	7594500

Грузооборот города Павлодара очень не многим уступал грузообороту городу Семипалатинска, а за 1910 год даже превышал его более чем на миллион пудов. Значительной частью Павлодарского груза являлась соль, идущая в низовья Иртыша и Оби для потребления населением Западной Сибири и рыбопромышленных заводов /8, 13-15/.

Пароходное движение вследствие мелководья Иртыша очень часто совершалось только до Павлодара. Из-за этого в Павлодаре происходило накопление товаров, идущих сверху, из Семипалатинска, и товаров, идущих снизу, предназначенных для городов Степного края, расположенных в верховьях Иртыша. Павлодарские купцы вели большую торговлю со степью. В связи с этим на складах города наблюдалась масса сырья, преимущественно животных продуктов (сало, кожа, овчины, волосы и шерсть) и значительное количество мануфактурных, бакалейных товаров, привозимых из Европейской России. Значение Павлодара, как торгового города, увеличилось после проведения через Омск Сибирской железной дороги, давшей возможность российским товарам поступать на более удаленный и более обширный рынок сбыта.

На рост города Павлодара сказалось и то, что он находится недалеко от очень богатых медных и других рудников из обширного каменноугольного района. На начало мая 1901 г. в Павлодаре было более тысячи домов, почти все деревянные, расположенные на нескольких широких и правильных улицах. Была мечеть и две православные церкви: каменная и деревянная, два склада земледельческих орудий и машин, почтово-телеграфная контора, казначейство, шесть учебных заведений – городское трехклассное училище, помещавшееся в просторном каменном здании, низшая сельскохозяйственная школа, городская начальная школа, казачье начальное училище, церковно-приходская школа. В конце мая 1901 года две трети домов были уничтожены пожаром. Затем Павлодар быстро заново застроился, численность его городского населения к 1907 году составила 6635 человек без пригородных станиц и деревень, с ними – мужчин 9623 и женщин 3042. Характерной особенностью города являлась растянутость и раздробленность, это обуславливалось дешевизной участков, отведенных под строительство. К 1913 году в городе уже насчитывалось 2000 зданий и до 10000 душ населения /14, 104/.

Города Казахстана по численности населения относились к малым и средним городам. Доля казахского населения в городах была незначительна, промышленность в них развивалась медленно. Экстенсивность хозяйства, кризисное состояние кочевого и полукочевого скотоводства ограничивали приток коренного населения.

Пополнение населения городов происходило в основном за счет крестьян-переселенцев. Часть из них переходила в городское сословие, часть становилась обывателями. Немногочисленные города представляли собой административные центры со слаборазвитой, в основном обрабатывающей, промышленностью.

Тем не менее, в силу объективных факторов, они постепенно стали играть все большую роль в развитии экономики и торговли края, в вовлечении Казахстана в общероссийский капиталистический рынок.

1. Словарь географический Российского государства, описывающий алфавитным порядком. - Т. 5. - М., 1807.
2. Семипалатинску - 250 лет. - Алма-Аты, 1968.
3. Географико-статистический словарь Российской империи. - Санкт-Петербург, 1873. - Т. IV.
4. ЦГА РК Ф. 408, Оп. 1, д. 1, Л. 69. Дело об образовании казахских сельскохозяйственных школ в областях Акмолинской и Семипалатинской от 14 февраля 1887 г.
5. ЦГА РК Ф. 536, оп. 1, д. 1, л. 390. Семипалатинский уезд по городской Переписной Комиссии по 1-й всеобщей переписи населения Семипалатинского уезда в 1897 г.
6. ЦГА РК Ф. 460, Оп. 1, д. 14, л. 2-5. Статистические сведения о населении, его занятиях, фабриках, заводах по городу Семипалатинску за 1909 год и Усть-Каменогорску.
7. Торговые связи Семипалатинского Прииртышья (XVIII – начало XX вв.): Сборник документов. - Семипалатинск, 2004.
8. Записка о торгово-экономическом положении приграничной к Китаю Семипалатинской области в связи с необходимостью направления Южно-Сибирской железнодорожной магистрали с Уральска на Семипалатинск. - Семипалатинск, 1912.
9. Семенов П.П. Живописная Россия, Западная Сибирь. - Т. 11. - С.-Петербург, 1884.
10. Географико-статистический словарь Российской империи, составлен по поручению русского географического общества действительного члена общества Н. Семенов. - Т. 5. - Санкт-Петербург, 1885.
11. Крафт И.И. Сборник узаконений о киргизах степных областей. - Оренбург, 1898.
12. Кабо Р.М. Города Западной Сибири. Очерки историко-экономической географии (XVII – первая половина XIX вв.). - М., 1949.
13. Катиев М. Наши Павлодар. - Алма-Ата, 1970.
14. Кисымбаев Ж.С. Города Восточного Казахстана в 1861-1917 гг. - Алма-Ата, 1990.

Түйін

Макала мақсаты - тарихи-географиялық зерттеудің кейбір мәселелеріне назар аудару. Зерттеудегіндегі XIX ғасыр мен XX ғасыр басындағы Қазақстанның дала облыстары калаларының топографиялық орналасуы мен дамуы таңдап алынған. Каладағы казак тұрғындарының тағдыры шамалы болып, өнеркәсіп баяу дамыған. Шаруашылықтың, көшпелі және жартылай көшпелі мал шаруашылығының дағдарыс күй-жағдайы халықтың келуін шектеді. Жалпы казақстандық калалардың аграрлық сипаты болды.

Summary

The purpose of this article is to attract attention to some questions of historic-geographical research. A topographical arrangement and development of cities of Steppe areas of Kazakhstan in the XIX century and the beginning of XX century were elected as a subject of studying. The share of the Kazakh population in cities was insignificant; the industry in them developed scaly. Excessiveness of facilities, crisis condition of nomadic cattle breeding, limited inflow of indigenous population. As a whole the Kazakhstan cities had agrarian character.